

# 红旗渠魂

## ——中原之子系列报道之杨贵

本报记者 陶玉亮 党贺喜 文 杨光 图



杨贵与群众座谈。



当年走在修红旗渠队伍前列的县委书记杨贵。(资料照片由魏德忠提供)

“事由人生，人因事显。”新闻学上的这句经典教义折射出的是新闻人物的“人生约等式”——因为有了杨贵，所以有了红旗渠；因为有了红旗渠，所以造福林州；因为红旗渠，所以，“自力更生，艰苦创业”的红旗渠精神历经半个世纪而响彻华夏；因为红旗渠精神，杨贵更显得弥足珍贵！

5月北京城，何处不飞花。记者来到丰台区方庄一安静的小区，走进朴素的令人惊讶的复式小楼，“传说”中的杨贵满头银发但精神矍铄，开门迎客。他乡音未改，笑容灿烂。从那一刻起，记者的思维就在不停地幻化着——他是高山，令人敬仰；他是雕像，值得凝望；他是巨著，气势辉煌。

杨贵，无愧于“这一个”。他犹如一面人生“三棱镜”，形象而感性地折射出“三个杨贵”，烘托出一个鲜明的主题：他是红旗渠之魂；他，彰显的是永续不竭的“正能量”！

## 坚毅之杨贵

“到今年为止，我参加革命工作整整70年，前30年在河南，后40年在北京。但扪心自问，我在河南工作时，干的实事儿最多。”生活就是一部穿越剧，尤其是对于年已86岁高龄的杨老。得知记者的来意，精神矍铄的杨贵直奔主题，首句破题。

“新中国有两大奇迹，一个是南京长江大桥，一个是林县的红旗渠。”做出这一定论的是敬爱的周恩来总理。一言九鼎，总理的点评明白无误地告诉国人杨贵的河南30年，做出的是什么样的惊天动地的实事！

没有杨贵，就没有红旗渠；没有坚毅的特质，就不是杨贵了。这种坚毅乃是杨贵与生俱来的禀赋。

红旗渠，有着说不完的动人故事，挖不尽的精神财富。曾经读了太多的关于红旗渠的“正史”，记者这次采访到的是弥足珍贵的“贝壳”——

1954年5月，杨贵被正式任命为林县县委书记。而迎接他的是三道“杀威棒”：林县人生活太苦太苦，苦到苦不堪言的地步；林县严重缺水，缺到无法想象的地步；因为缺水、水质极差，林县人患食管癌、皮肤病、甲状腺等“要命病”最多。

三道“杀威棒”其实浓缩的是一个字：水！除了过节、串亲戚，林县人向来没有洗脸的习惯。”杨贵向记者透露出近乎神话的细节。有一次，杨贵到马家山下调研，主人端上来一个铁洗脸盆“伺候”书记大人。杨贵瞅了一眼，脸盆只有脸盆碗大小，水还是半盆。这倒不说，这边厢洗着脸，那边厢不停地“叮嘱”：“书记啊，您洗完脸千万不要把水泼了啊，俺还等着用洗脸水喂牲口哩！”

如果说这是一个冷笑话，那么还有比这更凄惨的水故事。有一年的大年三十，桑耳庄的桑老汉，不远万米去翻山越岭挑水。早出晚归，终于挑水回村了。刚过门的儿媳妇满怀孝心地上去，要给公公接把力。谁知，儿媳妇刚接过水挑，却一不小心摔了一跤，顿时覆水难收。羞愧难当的儿媳妇大年三十晚上上吊自杀。桑家在大年初一悄无声息地逃荒山西去了。

梦想是进取之灯，信念是向上阶梯。

1957年，中共林县二届二次党代会作出了《全党动员，苦战五年，重新安排林县山河》的决议。杨贵站在第一排，带领全县党代表举起右手，郑重宣誓：“头可断，血可流，不建设好林县不罢休。”林县县委把党代表的誓言刻成纪念碑，发给党员干部和水利模范。

1954年10月10日，经过徒步考察，反复论证，林县县委作出具有划时代意义的决定：上马红旗渠建设！

诚如周恩来点评的，南京长江大桥和林县红旗渠是新中国两大奇迹。殊不知，南京长江大桥是举全国之力而建成的，而林县红旗渠却是以一县绵薄之力铸就的，即便是算上后来国家断断续续的支持，来自国家的补助尚不足15%。

而当时的林县有多少本钱呢？政治“本钱”，当时的新乡地委领导表态说，同意上马，但国家没一分钱、一粒粮食支持你们，请林县量力而行，自行决定；经济“本钱”在哪里？“大刮‘浮夸风’时，我们县委班子统一口径，打了‘埋伏’，当时全县还有3000万斤储备粮和不到300万块钱。”杨贵道出了50多年前，林县建设红旗渠的全部“家当”。

理想与信念是不灭之火，愈挫愈坚，勇往直前。红旗渠修建过程中遇到了太多太多的坎坷与战。然而，这一切，在杨贵坚实的脚下无不“履为平地”。当红旗渠总干渠将修好时，有人担心，有人风言风语：“如果落差不够，渠通了，水流不过来可咋办呀？”对此，杨贵的回答响彻太行：“如果是那样的结果，我就从太行山上跳下去！”

镜头回到1990年4月5日，红旗渠25岁“庆生”，老书记专程从北京来到林县。当红旗渠管理处的干部职工齐声上来，请老书记题词时，杨贵蘸着他饱经沧桑的心血再次“老夫聊发少年狂”，以《赠言十水》词而抒怀——

祖祖辈辈缺水，红旗渠引来漳河水。水库蓄住了山谷水，红旗渠灌满库池水。浇地渠库池齐放水，一渠水可顶两渠水。平整土地合理用水，大家都来节约用水。关键保护好渠管用水，林县就不再愁缺水。



## 人物档案

杨贵，红旗渠总设计师，原河南林县县委书记。1928年5月28日出生，汉族，河南省卫辉市(原汲县)罗圈村人，曾用名杨绍青、杨苏娃。1943年11月加入中国共产党并参加革命工作。1954年4月，26岁的杨贵被任命为林县县委书记，从此，整整21年间，他与太行行为伍，与林县为友。

1973年2月，任中共河南省常委，省委分工任省生产指挥部的核心领导小组副组长、副指挥长，仍兼安阳地委书记、林县县委书记。

1973年8月，中国共产党第十次全国代表大会上，被选为中共中央候补委员。

1973年11月16日，周恩来总理在政治局会议上提议调其到公安部工作。任公安部负责人，仍兼河南省、地、县职务。

1982年12月，任国务院三西办公室副主任。

1986年，国务院成立扶贫办公室，任扶贫办公室顾问。

1992年，任河南省红旗渠精神研究会名誉会长。

1995年6月，离休。

1996年山西省委、省政府聘为山西省引黄入晋顾问，参加工程考察和研究工作。

2006年3月，中央批准任职为副部长级。8月，中央批准享受中央、国家机关部长级医疗待遇。

## 坚强之杨贵

从1960年2月开工，历经10年奋战，经过三期大会战，一条“数字化”的“人工天河”镶嵌在太行山腰——削平1250个山头，架设150座渡槽、凿通134个隧洞，全长1500公里的红旗渠相当于从郑州到广州的距离。以红旗渠为主体的灌溉体系基本形成，林县水浇地面积由解放前的1.2万亩猛增到60多万亩……

“罗马不是一夜就建立起来的。”作为红旗渠建设的决策者、组织者、指挥者，杨贵与记者一起捡起历史的碎片，是那样的清新感人，那样的历久弥新。真是“想开端没有结局，想结局没有开端”，红旗渠的建设过程始终凸显了苦干实干加巧干的主旋律。

建设红旗渠有多苦？杨老回忆的一个片段，现在人听起来可能会当做笑话也可能当做“神话”，但那确实是当时的事实，现在的历史——

红旗渠总干渠山内境内长达41华里。工程刚上马那阵儿，杨贵沿渠徒步两天来到山西平顺县一个叫盘阳的村里。没曾想，山西老乡却向林县县委书记告状来了：“杨书记啊，你们这样放炮可不行啊，俺这几天天

像闹地震一样，牛惊了，驴跑了，房子也裂缝儿了。”杨贵调查后得悉，山西老乡说的不假，建设者炸山打洞一次要引爆1000公斤的炸药，号称“吨炮”，可不把山西老乡害苦了吗？杨贵当即指示县委所有常委、各指挥部指挥长就地召开前指会议，果断调整计划。

上兵伐谋。打仗出身的杨贵当即决定：集中优势兵力、财力、物力，尤其是把当时全县仅有的30多名技术人员悉数调集过来，集中力量打开灭战，先搞定山西段工程。当然还有一个刚性要求：以后只能放小炮，不准放“吨炮”！从此，西线无战事；从此，西线经验在各渠线不断被复制和创新。

苦干实干，这是贯穿红旗渠建设的主旋律。杨老深情地和我们一起穿越着时空，叠加出一幅幅感人的画面——

红旗渠刚开工时，一下子涌到山西3万民工。大家一律变成了“山顶洞人”：住山崖、山洞，打土窑、搭席棚；

青年大坝截流时，任村公社的男女青年奋不顾身跳入冰冷的河水中，组成“人墙”，抗拒激流；

东岗公社组织70余名强壮劳

力，腰系绳索，凌空打钎放炮，硬是在悬崖绝壁上崩出渠基；

青年洞开凿时，缺粮少菜，大家忍着饥饿苦干，把豪言壮语写在太行石壁上：“苦不苦，想想长征两万五；累不累，想想革命老前辈”、“为了后辈不受苦，我们就得先受苦。”

除险英雄任羊成、英雄炮手常根虎、农民水利技术员路银、凿洞能手王师存、双手撑钢钎的“铁姑娘”郝改秀……

“此情可待成追忆，只是当时已惘然。”更不应该忘记的是，10年红旗渠修建，81位同志献出了宝贵生命……

“人是要有点精神的。”86岁的杨老内心白脱不开特定的语境。从历史回到现实，杨贵以一代伟人毛泽东的警句感慨系之。而在林县那个激情燃烧的岁月，这个“精神”是一种情怀，一种境界，一种超越，一种不甘平庸、不甘屈从、不甘得过且过的血性和品格。

以史为镜。杨贵深情地告诉记者：人无精神不立，国无精神不强。一个民族要有点精神，否则就会失去脊梁骨，不能自强不息。实现“中国梦”，这种精神不可或缺。

## 坚贞之杨贵

在北京采访，让记者没想到的是，在杨老的客厅里，我们居然看到了一件“稀有文物”：整整50年前绘制的“林县水利建设示意图”。彩色地图大约1.5平方米，画面历经岁月的侵蚀，已微微泛黄。

“三军甲马不无数，但见银山动地来。”站到地图前，一看到那些指纹似的等高线，杨贵的呼吸就有些急促，周身的热血就沸腾起来。他用小竹竿指指点点，侃侃而谈。那山山水水，那沟沟壑壑，那声声炮响，那血与火的岁月，历历在目，声声在耳，像刚刚发生的一样。

忠诚与坚贞，这是杨贵身上的基本色，恒久不变。战争年代，杨贵在汲县当区长时，国民党就出价要“买”他的人头：“谁把大个儿区长的头拿来，奖励2000大洋。”但这位大个子区长毫无惧色，英勇不屈：“战争年代，不管战斗多么惨烈，我都要把手枪里最后一颗子弹留给自己。”

1959年11月1日，一代伟人毛泽东在新乡火车站首次亲切接见杨贵。结果，这张合影“隐身”到“文革”爆发后，反而因“福”得“祸”，成为杨贵的一条“罪状”：正值中年的杨贵身高1.85米，比毛主席高出4厘米，“好事者”立马给他扣了一顶帽子：有意贬低毛主席！威武不能屈，杨贵铮铮铁骨；我最讲实事求是！

对于一位14岁参加革命、15岁入党的老革命而言，“忠诚”二字早已浸入杨贵的骨髓深处，且生死相伴：“我一生虽曲折挫折，但却是清清白白，我就认准一条，对党要无限信任，无限忠诚。”

忠诚，是杨贵一往无前的铺路石。仅仅以杨贵的“坐骑”变迁史，就恰如一面反光镜，折射出他的忠诚度——

1954年，杨贵自安阳到林县就任县委书记时的“坐骑”远不如封建社会的“七品芝麻官”：“120华里的山路，我是步行去报到的。”

1955年，省里编制分配了4辆匈牙利产自行车，书记、县长各一辆，余下两辆为县交通员专用。就这，骑自行车去安阳开会也得六七个小时。“要命的是，好天是人骑车，下雨天，山路泥泞，那就该车骑人了。”杨贵笑曰。

后来，杨贵改成骑马去安阳开会。“谁知骑马还不如步行。为什么？早上5点出发，赶到安阳，两条腿磨得发麻。好不容易开了一星期会，双腿恢复常态了，结果还得骑一天马回林县，双腿又发麻了。”杨贵依然灿烂一笑。

“国魂”、“励精图治”、“马列林州地域优秀文化”，丰富和发展红旗渠精神”……记者在杨老的书房里看到他极具个性化的一幅幅书法作品。坦率地讲，杨老不是书法名人，但绝对是名人书法，抒发的是一种炽热的情怀，此情绵绵无绝期。

红旗渠精神在延续。1995年6月，杨贵离休后，越发忙了——山西省引黄入晋顾问、中国医联肿瘤医院防治研究会顾问、北京市丰台区方庄地区侨联主席……他把每一个虚职当做实职做。作为中原之子，杨老情系中原，越发浓烈。“我几乎每年都要回林县、河南看看，我现在还是咱金水区丰产路街道办事处三商圈党委的党建顾问呢。”而得知我们来自郑州市委机关报，杨老又欣然题词：“祝郑州日报越办越好”。

红旗渠精神在传递。作为红旗渠精神的领军人物，1992年，他有了一个当之无愧的终身职务：河南省红旗渠精神研究会名誉会长。从此，作为执火者，杨贵以弘扬红旗渠精神为己任，播撒种子，辛勤耕耘，培育新人，红旗渠精神在代代相传。现在，他的家里，是不挂牌的“林县驻京办事处”，老乡来了，有困难，找杨贵；他的家里，是不挂牌的红旗渠精神研究会会客厅。记者前往采访时，不时有人登门拜访，商谈研究会事宜。

“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”壮哉，杨贵！

## 记者手记

杨贵，生于太行脚下的卫辉(汲县)，建功于“隔壁”太行深处的林州(林县)，名副其实的“太行之子”。而记者又是与之比邻的辉县人。有了如此天然的“三角关系”，此次赴京采访老人家，顿觉光荣、荣幸、幸福、福气。

幸会杨老，与其说是一次单纯的采访，毋宁说是一次心灵洗涤之旅，内心激荡之旅，受益颇深之旅。一个永远值得定格细节是，当他回忆起红旗渠建设，时间居然精确到年月日，数字精确到个位数。而说起家事儿，居然一时记不清最小的儿子究竟哪年出生的。

实现“中国梦”，精神来支撑。“空谈误国，实干兴邦”、“喊破嗓子，不如甩开膀子”、“反对铺张浪费，倡导勤俭节约”……中央当下的重大精神与半个世纪前创造的红旗渠精神可谓一脉贯通，一水相容。“巧合的是”，5月17日，中央政治局常委、书记处书记刘云山亲临林县红旗渠视察，再次倡导弘扬“自力更生，艰苦创业”的红旗渠精神。

最后，我们还要特别感谢河南博雅彩印集团有限公司董事长、金水区丰产路街道三商圈党委书记曹永彬。他亲自赴京，全程为记者的采访牵线搭桥，提供了大量的信息、资料和采访便利。在此，谨表深深的谢意！

